

情系民生托举“稳稳的幸福”

——访市人社局老干部党支部书记、原市劳动局副局长蔡泽清

□记者 李曼

“建市40年来,特别是党的十八大以来,是盐城取得历史性成就最多、发生历史性变革最大的阶段,同时也是人社事业发展突破最多、提升最快的阶段。”作为见证者和亲历者,市人社局老干部党支部书记、原市劳动局副局长蔡泽清感慨道。

盐城是人口大市,保障百姓“人人有业可就”,一直是盐城民生领域面临的重大挑战之一。蔡泽清说,40年来,盐城产业转型实现了从“一业为主”到“多轮驱动”的突破性进展,为全面提升就业水平打下了坚实的发展基础。截至2021年底,全市从业人员413万人,比1978年增加近120万人;近10年来,全市累计新增城镇就业超100万人,高校毕业生就业率保持在92%以上;全市从业人员结构(一二三产)整体上从10年前的3:3:4,转变为现在的1.9:3.7:4.4。

“产业转型推动百姓就业质量显著提高,特别是2019年国家实施职业技能提升行动以来,越来越多的‘盐城工匠’凭借一技之长找到了属于自己的舞台。盐城技师学院的余守安勇夺世界技能大赛电气装置项目特别赛金牌,实现盐城本土培养选手世赛夺金的历史性突破。”蔡泽清高兴地说到,在保障市内产业发展人力资源需求的同时,盐城积极鼓励和服务劳动者到长三角等地区更加广阔的空间就

业。他们中的许多人在外增长了眼界、学会了技能、挖掘到了创业的第一桶金。近年来,在家乡快速发展的大好前景和鼓励创新创业的良好生态吸引下,每年有超过万名的“盐阜老乡”选择回乡就业创业置业,盐城也成为苏北唯一获批的全国公共就业创业服务示范城市。盐城就业工作连续3年处于全省第一方阵,保障农民工工资支付工作连续2年夺得“A”类评价,苏北唯一,促进就业、社会保障、根治欠薪三项工作获得省政府真抓实干督查激励表扬……

40年来,盐城按照建设“幸福新盐城”的目标定位,坚持尽力而为、量力而行,全面推进社会保障体系建设。

“上世纪90年代开始,我国社会保障制度改革号角首先在城市吹响,乘着这股东风,我市开展城镇职工社保改革,‘五险’逐一启动,农民工参加工伤保险……到2012年,我市覆盖城乡居民的社会保障制度体系基本建立,实现了从职工享有社会保险向人人享有社会保险的转变。”谈及群众因社保体系改革而享受到的福利,作为劳动保障战线的一名老兵,蔡泽清也是如数家珍。

企业养老保险待遇连涨。近几年,我市企业养老全面落实扩面征缴工作,扩面工作成效显著,企业退休人员养老金实现连续上涨。全市城乡居民基本养老保险参保人数213.65万人,参保人数全省第一,待遇水平苏北领先。

援企稳岗为企业护航。撤地建市以来,我市的失业保险制度经历了一个逐步完善的过程,已累计为全市企业减征失业保险费31.77亿元。与此同时,我市全面实施失业保险援企稳岗“护航行动”,助力经济社会发展,至今已累计为7.7万家次企业发放稳岗补贴资金近10亿元,惠及参保职工220多万人次。其中,仅2022年就阶段性降低企业失业保险费6.1亿元,发放就业补助、稳岗返还、留工培训、扩岗补助、失业救助等资金11.5亿元,投放“苏岗贷”10多亿元,相关政策惠及5.2万多家企业。

工伤保险为健康守护。2004年,市政府下发了《盐城市实施工伤保险条例暂行办法》,标志着全市工伤保险正式启动。从2010年12月30日起,全市实施了工伤保险市级统筹制度,在全市范围内实现“六统一”,此举有效提升了工伤保险业务经办管理水平和服务水平。2022年率先实现“快递小哥”职业伤害保障及工伤保险全覆盖。

社保体系实现法定人员全覆盖。我市坚持把推进法定人员全员参保作为社会保障工作的头等大事,从2019年起启动实施了全民参保扩面三年行

动计划,强势推进社会保险扩面,三年新增各项社会保险扩面98.18万人,参保数位居全省第一,在全省率先出台被征地农民社会保障实施办法,进一步加快建立成色更足、质量更高的社保全覆盖体系,我市也成为国家“全民参保登记计划”扩大试点地区。

人社公共服务更加便捷暖心。在全国率先推出新农保“参保登记、保费缴纳、待遇领取、权益查询”四个不出村”经办管理服务模式,被国务院表彰为“全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作先进单位”;推出了全国第一辆社会保障卡流动服务车和全国首台“两分钟制卡”社会保障自助制卡机;在全省较早推进人社领域“放管服”改革,深化快办行动,实行综合柜员制,在全省率先探索“六有”基层人社平台建设,大丰区恒北村获评全国行政村唯一“优质服务窗口”,市人社综合服务中心被人社部表彰为全国优质服务窗口……

“就业是民生之本,社保是民生之基!40年的跨越发展,让我市就业更充分,社保更牢靠,为盐阜百姓筑起了一道坚实的民生‘保障墙’。”蔡泽清饱含深情地说。



亲历者说

追忆盐城建市40年

淮河入海造福两岸人民

全力加快项目建设。

淮河流经河南、湖北、安徽、江苏等地,自古以来,淮河流域在国家经济和社会发展中有着极其重要的地位。但是自1194年黄河夺淮以来,由于黄河泛滥带来的巨量泥沙淤塞了淮河两岸的诸多河道,淮河逐步失去了原先的人海通道,一旦雨水过多,洪涝灾害便接踵而来,给世代居住在这片土地上的人民带来无尽的灾难。新中国成立后,党和政府高度重视淮河治理。1991年江淮大旱,国务院作出进一步治理淮河的决策,并多次召开会议部署治淮工作,治淮工程建设全面开展。淮河入海水道工程自1999年全面实施,于2003年6月28日全线建成通水。2003年6月29日的《盐阜大众报》一版刊登了《淮河入海水道工程全线建成通水》一文,本报记者宗宗华报道了通水仪式的盛况。因黄河夺淮失去入海水道800多年的淮河水,重新有了独立的排洪入海通道,这也是江苏征服洪水的又一伟大创举。

今年57岁的戴亚明是滨海县通榆镇人,他见证了淮河由大水泛滥变成大河安澜。“淮河入海水道开挖前,几乎每年都发大水。”他回忆说,水涝严重时,机械来不及排水,涨起来的水有胸口高,走在村里看不见路,庄稼被淹,屋舍进水,苦不堪言。

“而如今这些年,再也没遭过水灾,日子过得安安稳稳。”淮河入海水道建成后,戴亚明是工程建设的参与者,也是受益者。现在二期工程开工后,他带着儿子戴海洲一起参与工程建设,感到非常光荣。虽然戴亚明一家现已搬到县城居住,但淮河入海水道周边形成的生态走廊吸引着经常回老家看看,如有亲友来访,戴亚明总喜欢带他们到这里呼吸新鲜空气、欣赏沿途美景。曾经承载痛苦回忆的地方,如今守护着千千万万沿岸百姓,变成一道亮丽的风景线。

在淮河入海水道建成的基础上,为有效降低百年一遇洪泽湖水位,进一步扩大其行洪能力,使洪泽湖入江入海设计泄洪能力提高到20000立方米—23000立方米每秒,防洪标准达到300年一遇,淮河入海水道二期工程建设提上日程。2022年7月31日,本报记者韩宝贵写的《淮河入海水道二期工程开工动员大会举行》一文,在一版刊出,报道了7月30日上午,新中国成立74周年暨投资额和工程量最大

的水利工程——淮河入海水道二期工程开工动员大会的盛大场面。

“二期工程建成后,将进一步扩大淮河洪水入海出路,提升全流域防洪排涝减灾能力,可使洪泽湖防洪标准由100年一遇提高到300年一遇,更好保护洪泽湖及下游地区2000多万人口、3000多万亩耕地防洪安全。”市水利建设局总工程师陈少军说,他在水利工程行业干了28年,参与了淮河入海水道工程建设,如今二期工程中,他负责滨海段河道工程施工2标全面管理工作,深感肩担子重大。

陈少军回忆说,20多年前他参与的淮河入海水道工程建设,施工设备简单,工期紧张,而现在的二期工程,挖机多,机械化作业,效率高。淮河入海水道工程完工后,将改善当地的排涝条件,以前经常被淹的地方现在出水道畅通,周边环境,空气也变好了,形成了生态走廊。如今在建的二期工程还结合航道建设,将实现通航功能,带动两岸经济发展。



老报纸鲜新闻

建市40年·百姓说变化

盐南高新区:警网融合,谱就平安协奏曲

(上接1版)检查网约房137家、排查整治安全隐患35处,查处各类行政案件14起。行动以后,该辖区警情同比下降29%,群众幸福感、安全感明显增强。

融合中心紧盯重复警情、多发案件,研判发现涉案线索、发案规律,迅速调整防范重点、进攻方向,强化显性用警,屯警街头路面,将平安方舟、巡逻力量科学布建在全区5个复杂重点点位,最大限度挤压违法犯罪空间,震慑不法分子。去年6月24日,开元路三角巡警点“猎豹”突击队队员快速处置一起打架斗殴敏感警情,现场成功抓获4名嫌疑人,为案件快侦快破赢得了时间、争取了主动。

盐南警方依托市局“警网通”平台,自主研发“数字化实战”功能模块,围绕不放心的人、存隐患的物、易“暴雷”的事、高风险的网,推动政法信访、街道社区滚动排查、动态评估、精准入库,确保全区涉稳要素标准、数据、载体“三统一”。

“三格”融合 激活1946个“神经末梢”

盐南高新区全面开展以“无诈、无毒、无突出信访,零刑事发案、零亡人交通事故、零重大风险隐患”为重点的“三零三零”网格创建活动,民警、辅警、网格员、志愿者坚守岗位,共同努力着、奉献着、守护着,以一个个网格的小平安,汇聚起全社会的大平安。

科城派出所社区民警、网格员在调解一起医美矛盾纠纷时,发现疑似假冒化妆品在市场上流通。融合中心

接报后,立即指令专业警种开展调查。经缜密侦查,一举捣毁江西、广东多个生产、销售假冒伪劣医美药品的犯罪团伙,成功侦破全省首例医美案件。今年3月24日,公安部签发嘉奖令予以表彰。

盐南高新区突出“快响应、快处置”,发挥融合中心“节点枢纽”作用,打通部门壁垒、机制壁垒,实现安保维稳从公安机关“内循环”向党委政府“外循环”转变。网格化管理中心统管全区452个综合网格、238个专属网格、1946个精网微格,实现基层治理精细化。基础质态管控分中心全区42个警格,实现警格网格融合化,基层治理焕发新的活力。

“我们网格片区实行‘三格融合’组织架构,网格化管理中心主任由社区书记担任,网格化管理中心副主任由社区民警和社区副主任担任,1名网格长对应4名辅警和9名网格员。”科城街道东进社区“精网微格”工作站站长郭玉薇介绍了“警网融合”工作流程:网格员将群众反映、上级交办以及自己主动发现的信息线索统一汇总,分类处置,事关民生服务类的,通过社区警务室一街道派出所一区“三网三格三情”融合中心,分流到各职能部门;事关平安稳定类的,通过社区警务室一街道派出所一区“三网三格三情”融合中心,分流到各职能部门。

“我们这里每个楼栋单元内,都设有网格单元公示栏,遇到麻烦事、疑惑事,给社区民警或者网格员打个电话就有回应。”东进社区四季金辉小区居民王阿姨高兴地说,“生活在盐南倍感平安、心安!”

(上接1版)黄海金控湿地研究院公司总经理闫泽群表示,“盐城的绿色金融创新实践,受到其他省市的广泛关注,我们的试点服务已经拓展至南通、宿迁,绿色金融产品服务体系正在不断丰富。”

完成大丰建川养殖区、东台川水湾地区、大丰东沙紫菜养殖区的碳汇评估工作,服务中国银行东台支行成功发放湿地碳汇贷2000万元,专项用于东台川水湾地区湿地修复保护;服务南京银行射阳支行获批湿地碳汇评估贷款2亿元,支持射阳文旅产业集团湿地修复与可持续发展;开发“林果碳汇”“牡蛎碳汇”等碳标签产品评估服务,碳汇项目类型包括湿地碳汇、海洋碳汇、森林碳汇三大类内容;

截至2023年4月,在人民银行盐城市中心支行的指导下,黄海金控湿地研究院通过开展碳汇评估和远期交易质押等绿色金融产品创新实践,在盐城开展10余笔碳汇远期交易质押金融服务,累计发放碳汇远期交易质押贷款4.4亿元,预期带动碳汇融资15亿元。

勇当“碳路先锋” 服务高质量发展

在“黄海湿地生态银行”的框架体系下,黄海金控湿地研究院公司正在积极研究湿地占补平衡交易试点、公益诉讼和生态补偿基金等创新实践,持续探索黄海湿地自然资源价值转化的实现路径,助力盐城湿地修复保护开辟融资新渠道。

——湿地占补平衡试点工作稳步推进。为落实湿地保护法要求,黄海

金控湿地研究院会同南京大学(常熟)生态研究院探索开展湿地占补平衡试点,以中海油液化天然气(LNG)项目一期工程二号泊位项目为试点,探索湿地占用生态补偿工作路径。

——司法公益诉讼基金试点工作扎实开展。2022年6月,盐城经开区检察院与市遗产保护中心共同签订《关于黄(渤)海湿地生态司法保护的协作意见》,依托黄海金控湿地研究院专业科研平台,建立司法保护协作机制,科学利用司法公益诉讼基金,放大湿地生态公益保护成果。

“2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是盐城建设绿色低碳发展示范区的起步之年,也是黄海金控集团加快转型发展、奋力跨越赶超的关键之年,集团将始终坚持绿色低碳理念,持续探索绿色生态资源价值转换路径,全力打造绿色金融的样板。”黄海金控集团党委书记、董事长祁广亚介绍,黄海金控集团将积极主动发挥国有企业平台引导作用,突出金融赋能,支持盐城加强碳达峰碳中和科技创新,助力绿色低碳发展示范区建设。

“黄海湿地生态银行”建设是一项系统工程,黄海金控湿地研究院公司将紧紧围绕推进碳汇核算标准研究、完善碳汇评估产品体系、推动碳汇资源转化为碳资产等创新实践,推进绿色金融创新服务湿地保护和生物多样性保育,以固碳增汇助力双碳目标。黄海金控集团将积极联合人民银行盐城市中心支行,加大绿色金融创新力度,推进实现生态产品价值的市场化、自然资源的资本化和金融支持路径的绿碳化,在实现“双碳”目标中展现金融担当。



2003年6月29日《盐阜大众报》一版刊发报道《淮河入海水道工程全线建成通水》

□记者 宋晓华

5月9日,天气晴好,在淮河入海水道二期滨海段河道工程施工现场,多台挖掘机、推土机等大型设备同时作业,一派如火如荼的建设景象。目前全体参建人员正在昼夜兼程抢抓工期,在保证施工质量和安全的前提下,

爱读书 爱盐城

